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„Documenis du p ro g re s “ ....

cea mai de seamă revistă apuseană, care 
apare în mai multe limbi de-odată, dă din 
peana lui E. Pernerstorfer, vicepresidentul 
socialist al »Reichsrath«-ului, un articol 
despre chestia de naţionalitate. Dăm unele 
fragmente, din acel articol, după »Lupta« :

»...Simptomele tuturor crizelor poli
tice au destăinuit de curând microbul: 
cheatia naţionalităţilor, neglijată de vea
curi, reprimată., ajunsă azi în stadiul, care 
cere o neamânată deslegare. E de rezolvit
o duplă chestie. Trebue creată o tormă de 
guvernare corăspunzătoare netăgăduitelor 
drepturi ca naţiuni a tututor neamurilor 
din Austria; înţelegând fără îndoială şi 
raportul cu neamul unguresc, cu întreagă 
Ungaria, raport, care absolut nu e fixat 
şi nu e definiţi vizat prin legea din 1867. 
Ia partea a doua e de dat o justă soluţie 
arzătoarei chestiuni de naţionalităţi în Un
garia, unde naţionalitatea maghiară ocupă
o poziţie ce nu se poate întemeia pe nici
• teorie de stat şi nici nu se poate scuza 
prin vre-un motiv de oportunitate....

Visul păcei cosmopolite a suferit la 
noi un desăvârşit fiasco. Naţiunile se do
vedesc tot mai mult de realităţi pline de 
viaţă, cari nu se mai pot ţinea în nejusta 
lor poziţie prin nişte vorbiri şi tratări 
pline de ură şi lipsite de calmitatea serio
zităţii, şi cari nu merită întreaga noastră 
stimă. Numai atunci se poate trata ches
tiunea lor, dacă te apropii de ele cu cin
stea ce li se cuvine....

....Chestia naţionalităţilor din Ungaria 
se apropie de deslegare — deşi nu de cea 
definitivă. O provoacă tot mai marea con
ştiinţă naţională a popoarelor neîndreptă
ţite şi mai ales votul universal ce trebue 
să ia viaţă, în o oarecare formă, şi în Un
garia reacţionară, »Coroana a promis în 
1905 votul universal; şi chiar de le va 
succede Ungurilor să falsifice voinţa atât 
de corectă a domnitorului, introducând o 
lege care nu dă naţiunilor posibilitatea 
să-şi trimită atâţia reprezentanţi în casa 
ţării, cât le compete după numărul lor, vo
tul universal falsificat — va servi de 
un nou îndemn spre lupta ce va aduce pe 
■altă cale roadele ce le-ar aduce o lege de 
vot cinstită«.

Economice.
Ion de pe Vâcarea.
1.

„Inter arma silent musae“ zice 
proverbul latin, sau fiecare lucru la 
timpul său. In toiul luptei pentru a- 
părarea limbei şi bisericei neamului 
nostru românesc din Transilvania şi 
Ungaria, ne-am pus adesea întreba
rea, dacă mai este timp şi momentul 
potrivit pentru a deschide discuţiuni 
de probleme economice şi sociale, când 
alte lucruri sunt mai arzătoare, şi 
ne-am ţinut în reservă, dând acelora 
întâietatea. Chestia se poate pune 
aşa şi aşa. Să ne apărăm numai bi
serica şi şcoala şi să desconsiderăm 
celelalte chestiuni sociale şi econo
mice, ori să căutăm întâi consolida
rea pe terenul social şi economic, ca 
prin noi înşine să putem susţinea bi
serica şi şcoala, societăţi culturale, da- 
tine, industrie, arta naţională etc. cu 
mai multă vigoare.

Totuşi cătră finele anului ce es- 
piră, s’au ivit unele simptome pe te
renul social şi economic, cari pe noi

i ne bucură şi voim să le reproducem 
aci. In prima linie vom aminti insti
tuirea unui post de agronom din par
tea 'Ă 8 0cîaţînneT, care în treacăt fie 
zis, nu multă treabă va face, faţă cu 
raporturile şi nevoile unei populaţiuni 
rurale de 3 milioane şi în 26 comi
tate — chiar de oţel să fie el şi ori 
şi cât de bine pregătit, cu dor de 
muncă nemărginit.

Dar este un început bun, căci de 
poveşti şi coliade ne-am ţinut cam 
destul. Apoi am cetit reprodus în 
„Gazeta“ un articol din „Unirea“, dar 
nu complect, că a început să se simtă 

| şi la Blaj nevoia şi lipsa unei şcoale 
j practice de agricultură sistemisată 
pentru trebuinţele ţăranilor noştri şi 
îndrumarea lor pe calea progresului, 
apoi discută relele aduse poporului 
prin comasări şi segregări şi asaltu
rile desperate ce dă el acum pentru 
redobândirea terenului perdut, pentru

care jertfeşte cât face şi cât nu face. 
Numai cât cu aceste încă nu se va 
stâmpăra setea ţăranului nostru de 
pî^mânt, şi în altă direcţie trebueşte 
căutată soluţia.

Tocmai caşul moşiilor mari şi 
mijlocii, condamnate să dispară din
tre noi, ar trebui să deschidă cât de 
bine ochii conducătorilor noştri, căci 
dânşii nici setea poporului ţăran după 
pământ nu o vor înlătura pentru tot
deauna şi nici cultura şi progresul 
economic prin spargerea şi dismem- 
brarea acelora nu-1 .vor favoriza. Co
masările forţate, segregările şi despă
gubirile scandaloase pentru drepturile 
regaliene cătră usufructuarii lor de 
pănă atunci, nu au putut salva pe 
baroni, grofi şi gentry de scăpătare 
şi fâiă muncă şi trudă de a-şi bate şi 
munci şi dânşii creeri, nu mai pot 
trăi. Braţe ieftine la îndemână, des
facere pentru producte şi mijloace de 
transport ieftin ţi sigur au avut tot
deauna — şi totuşi ei s-au dus pe 
copcă cei mai mulţi. Moşiile lor mij
locii şi mari, nu prea mari ca întin
dere, erau cele mai potrivite pentru a 
reactiva o agricultură intensivă şi in
dustriile anecse agriculturei. Totuşi 
s-au dus şi ei şi moşiile lor.

Apoi poporul nostru are între 
toate popoarele conlocuitoare sporul 
numeric cel mai mare, şi am fi tare 
greşiţi de a ne compara în privinţa 
aceasta cu saşii şi şvabii sau un
gurii. Cea mai mare parte din fostele 
sesiuni colonicale-moşioare iobăgeşti, 
s’au împărţit deja în câte 5 —6 părţi 
şi se vor subîmpărţi în curând în alte 
6—8 ceosvârte şi fârmături de moşie,
o adevărată pacoste agricolă pe ţă 
ran şi pe ţară, iar cu moşioarele ato
mizate buna stare şi cultura poporu
lui şi a ţării nu sporeşte. Deci în altă 
parte trebueşte căutată soluţiunea.

Şcoalele noastre medii dimpreună 
cu preparandiile şi seminarele, cu or- 
ganisaţiunea şi programa lor actuală 
fac mai puţin pentru îndrumarea po
porului în cele economice, decât fos
tele şcoale triviale grănicereşti de pe

vremuri. Că preoţii şi învăţătorii eşiţi 
din ele, dau cel mai mare contingent 
de iniţiatori, fundatori şi susţinători 
ai băncilor este adevărat, dar aci s-a 
limitat rolul lor, ca şi al băncilor în
fiinţate de dânşii, din cauză că nici 
dânşii nu au avut o pregătire spe
cială în materie şi nu au eşit sau prea 
puţin au eşit din sfera restrânsă a cer
cului lor. Chestiunea învăţărei con- 
tabilităţei este cea din urmă, deşi e 
importantă şi ea, dar omul cu o cul
tură mediocră, şi-o poate însuşi în 
câteva luni, cum şi-au însuşit-o sute 
de negustori, meseriaşi etc. Nici cu 
masa studenţilor nu se resolvă ches
tiunea bunăstării poporului, chiar dacă 
s-ar înfiinţa mese gratuite pe lângă 
toate gimnasiile româneşti şi stră
ine, la Năsăud, Brad, Sibiiu e c. Ba 
cetesc în unul din numerile recente 
ale „Ţărei Oltului“ cât nu s-ar putea 
face de cătră cele 19 bănci , oltene şi 
ardelene, după beneficiul, ce-1 au de
180,000 cor. anual, dacă s-ar sacrifica 
pe fiecare an câteva mii de coroane 
pentru masa studenţilor pe lângă 
gimnaziu] de stat (nu de fugit) din 
Făgăraş! „Chelului tichie de mărgă
ritar îi trebueşte“, mi-am zis când 
am cetit acel mărinimos apel! Căci 
tot în acelaş număr la pag. 3—4 am 
cetit că în târgul de toamnă al Fă
găraşului în lungul şir de circa 100  
metri de cismari erau tot unguri şi 
numai 2 români, iar în alte rânduri de 
şetre printre cari românii nu mai în
căpeau, erau numai saşi din Făgăraş, 
Cincul mare, Agnita, Cohalm etc. me
seriaşi români ca în palmă; abia în
2 branşe erau de ai noştri.

Ne-am mirat că călătorul n-a nu
mărat şi pe advocaţii şi pe solici
tatorii de advocat români, şi neapărat 
că în judeţul cel mai compact ro
mânesc, unde în urgisita epocă a 
Aprobatelor şi Compilatelor se ju
decau procesele după dreptul ţinu
tului şi se aducea sentinţe In limba ro
mână — cu concursul meselor gratuite 
ale studenţilor să mai formăm înc& 
199 advocaţi şi candidaţi de ad-

FOILETONUL |>GAZ. TRANS.«

Poveste de Crăciun.
Selma Lagerlof.

Ca mulţămită pantru premiul de 200 
de mii de lei ce i s-a dat, Selma Lager- 
lflf a cetit, la banchet, povestea ce ur
mează. Mai întâiu însă a arătat cum a 

jvenit de-atâtea ori la Stockholm, în tim
pul serei, împreună cu mai mulţi călători, 
adormiţi de oboseala zilei. Venea să dea 
un examen ori să caute editor pentru 
vre-o lucrare. De data asta a venit să ia 
premiul. Din pădurile liniştite idin V6rm- 
land, a ajuns în zgomotul mulţimei, în 
bucuria unei serbări.

Dar ce bucurie pentru mumă! Ce 
8*ar fi bucurat şi tata căruia îi plăceau aşa 
de mult poeziile şi literatura. Ca de atâtea 
ori, in legănarea trenului, s a gândit la 
tată-sau. Acuma s*a întrebat ce ar fi dacă 
ar merge în ceruri să-i ducă vestea cea ! 

Ilericită. '
»Dacă m-aşi duce la ta*a, l-aşi găsi 

stând în scaunul său leagăn pe o verandă, 
in  iaţa unei grădini sorite, plină de flori 
pşi de pasări, şi cetind, fireşte povestea lui

Frithjof. Cum mă vede, lasă cartea, pune 
ochelarii in cutie, se scoală şi-mi ese în
tru întâmpinare. Şi zice: »Bună ziua!« şi 
»Bine ai venit!« şi »Ei — nu, eşti aici ?« 
şi »Ce mai faci, fetiţă ?« — cum îi era 
obiceiul. Iar, după ce se aşează iarăşi pe 
scaun, se miră cum de am venit să-l cer
cetez acolo sus.

»Nu s-a întâmplat, doar, vre-un bu
cluc acasă?« mă întreabă îngrijorat.

»Nu, nu, tată, toate merg bine.«
Voiu să încep a-i spune noutatea 

cea mare, dar mă gândesc: »Mai aşteaptă 
niţel, ia-o pe încunjor«.

»Da, am venit numai să-ţi cer un 
sfat«, zic şi mă .fac necăjită. »Uite-te ce 
e: m-am înglodat în datorii«.

»Tu, tu — mi-i teamă că n-o să afli 
nici un ajutor aici, sus, la noi« zice tata. 
»Aci, putem zice, ca şi despre casele cele 
vechi ale domnilor dela noi, înVârmland: 
»Nime, nici oamenii nici lucrurile nu au 
bani«.

»Am datorii mari nu numai din pri
cina banilor« fac eu.

»Rău atunci,« răspunde tata. »Ia spu
ne-mi tot de-a fir a păr, dela început, 
fetit-o.«

»Nu cer prea mult, când voiu să mă 
ajuţi« zic eu, »căci toată vina e a ta....«

(Apoi Si arată pe larg, cum a făcut-o 
să-i fie dragi basmele şi poveştile vite
jeşti, cum i-a tot dat să cetească pe Feg- 
ner, pe Runeberg şi pe Andersen şi cum 
le datoreşte acestora aşa de mult, din vina 
lui tată-so).

»După ce i-am zis aşa, s-a sculat 
tata, de pe scaun, ochii îi străluceau, şi 
mi-a zis:

»îmi pare bine, că te-ai înfundat în 
astfel de datorii din vina mea !«

»0 fi aşa, dar tot tu eşti de vină că 
nu s-a isprăvit numai cu asta«.

(Apoi îi aminteşte, Intr-o limbă mă- 
eastră, că el i a povestit despre cavalerii 
săraci şi fără patrie din Vârmlandul ve- 
chiu şi de cântecele lor, când, în tinereţe, 
colindau dela o curte la alta şi că i-a po
vestit ce-a auzit dela bătrâni, în colibele 
mici din pădure, cari spun şoptind despre 
NSck şi Troll şi de fata ce locueşte în 
munţi. Şi despre poveştile călugărilor sfinţi 
şi sarbezi la faţă, în schiturile întunecoase. 
E datoare tuturor acestora, cari au trăit I 
pentru istorisirile din vechime, precum şi I 
ţeranilor din Dall, pe cari credinţa i-a îm- 
pins pân la Ierusalim. Şi e datoare nu nu-1

mai oamenilor, dar şi vietăţilor din codri, 
păserilor cerului, florilor de pe copaci, 
cari i-au destăinuit tainele lor).

Tata dă din cap şi zimbeşte, în vreme 
ce vorbesc şi nu pare de loc îngrijorat. 
»Trebue să Înţelegi cât de grea îmi e po
vara datoriei, tată!«, zic eu, şi mă fac dia 
ce în ce mai supărată. »Pepământ nu ştie 
nime cum să mă plătesc de datoria asta. 
Am crezut că veţi fi ştiind aci, în cer.«

»Da, ştim«, zise tata şi lua lucru în 
uşor, cum Si era obiceiul. »Nu te speria! 
Nu te teme, copilă.«

»Da, tată, însă mai este ceva«, zic 
eu. »Sunt datoare şi tuturor celor, cari 
au îngrijit limba şi-au făcut din ea o u- 
nealtă atât de mlădioasă şi m-au deprins 
a mă folosi de ea«. (Aici laudă eu vorbo 
foarte nemerite pe cei mici din poi or, 
cari au făurit limba, timp de sute ani şi 
pe acei puternici prin cuvânt, cari au in- 
struit-o şi desăvârşit-o. Rosteşte numele 
celor mai de frunte din literatura de as
tăzi a Suediei, cari au ajutat-o să ajungă 
stăpână pe limbă. Apoi vorbeşte de cei 
cari au ajutat-o în viaţă şi în lucrările 
ei literare: regele Oskar, prinţul Eugen, 
Georg Brande», Geierstam şi mai ales de 
prietina aşa de bună Esselde, care avea
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vocat români, spre procopsirea popo
rului oltean, crescuţi în şcoale şi 
spirit unguresc, care să-i convingă, 
că nu sunt buni de nimica, căci nu
mai străinii sunt în stare sâ, adminis
treze, să-i judece şi să le facă dreptate.

Este însă în interesul poporului 
român de a sprijini moralmente şi 
materialiceşte acel gimnaziu, înfiinţat 
spre desnaţionalizarea lui şi unde nu 
se predă o boabă din limba popo
rului nostru. Românii au lipsă de 
gimnazii proprii în centre mai mari 
şi de un trafic mai însemnat, în Bra
şov, Sibiiu etc. în care să se dea 
fiilor lor o educaţie curat românească, 
indiferent dacă mai învaţă şi limbi 
străine ori nu — iar nu într-un oraş 
de adunături şi parveniţi spre mărirea 
şi satisfacerea ambiţiilor acestora.

Roadele legii şcolare. împotriva în
văţătorilor români d-1 Uie Câmpean, din 
Agârbici şi d-1 Vasile Muntean, din Haş- 
falău, s-a pus la caie cercetare disciplinară 
din partea ministrului de instrucţie pu
blică, pe motiv, că nu propun limba ma
ghiară cu destul rezultat. — Am dori să 
ne fie semnalate cazurile acestea totdeauna 
şi cu toate amănuntele lor.

Khuen-Hőderváry î
Este »designat« de ministru-pre

şedinte !
Iată depeşa primită din Viena dela 

audienţa de ie r i :
»Astăzi la orele de prânz, a fost 

primit în audienţă la Maj. Sa, fostul ban 
al Croaţiei, şi pe urmă preşedinte de 
conziliu, Khuen-Héderváry. După audien
ţă Héderváry a declarat în faţa rapor
torului biuroului de presă: Am primit 
mandat de la Maj. Sa pentru constitui
rea cabinetului. Lukács va fi primit de 
asemenea în audienţă după prânz la 
orele 2 ; el şi-a terminat misiunea. După 
prânz am să plec la Hédervár, iar de- 
acolo la Budapesta, pentru a-mi împlini 
misiunea numai decât. In momentele 
acestea nu pot să fac declaraţii asupra 
programului meu. Mai multe nu pot 
spune. Nu pot să fac declaraţii nici în 
chestia, dacă va fi trebuinţă să facem 
alegeri nouă. Mâne, la Budapesta, am 
să-mi desfăşur programul«.

Informaţii particulare, ce primim din 
Viena, afirmă că Héderváry are la sine 
decretul pentru disolvarea Camerei, şi, în 
genere, i s-a dat mandat pentru o acţiune 
cât se poate de întinsă. Înainte de toate 
însă va avea să facă şi el încercări cu 
»partidele majorităţii«, şi numai dacă n-ar 
isbuti să ajungă la înţelegere cu ele, ar

ordona noi alegeri, cu lozinca sufragiului 
universal, egal, secret, după comune!

Lukács a fost primit în audienţă 
după prânz. El a remis Maj. Sale manda
tul său. Maj. Sa i-a mulţumit călduros pen- 
ru osteneală.

*
Pressa maghiară primeşte destul de 

calm numirea noului guvern. Unele ziare 
mai vorbesc de rezistenţă şi nouă luptă 
naţională dar nu ţipă, şi nu poartă »véres
kard «-ul prin ţeară.

»Pester Lloyd« publică un interview 
cu Héderváry şi altul cu Lukács. Cel din- 
tâ*u a mărturisit că e ca şi constituit noul 
lui »cabinet pentru alegeri«. Numai câteva 
chestii de detail mai sunt ase.rezolvi. »P. 
L.« speră că Héderváry va fi în stare să 
restabilească vechea politică deâkist.ă. — 
Lukács zice că a primit asigurări de la 
toţi şefii de partid, că i se va vota indem
nitatea.

»Az Újság« crede că guvernul VVe- 
kerle luptă din răsputeri în contra publi
cării noilrr alegeri, şi a pregătit un nou 
plan de descurcare, pe care l-ar fi prezen
tat Maj. Sale.

»Pesti Napló« dă o ştire cam ciu
dată. Dacă se vor face alegeri noi, zice 
ziarul, deputaţii vor fi aleşi numai pe trei 
luni, şi numai pentru a crea reforma 
electorală. In chipul acesta guvernul ar 
avea mai puţine cheltueli cu alegerile.

D-sa spune, »să nu ne lăsăm ador
miţi de osanalele pe cari ni le cântă bul
garii, inspiraţi fiind de alţii, cari sunt de
o potrivă interesaţi să lupte împotriva 
dezvoltărei noastre economice«. Un pod 
între Calafat şi Vidin e tot ce putem ac
cepta şi dori.

E vorba ca »Cercul român« să pu
blice în franţuzeşte o revistă prin care 
să se răspunză articolelor publicate în 
toate foile socialiste, greceşti şi maghiare 
din Paris şi prin care să se dea lămuriri 
exacte asupra mişcărei noastre intelec
tuale şi economice.

E pe punct de a se W ma o ligă 
franceză-italiano-română. Iniţiativa au a- 
vut-o excursioniştii francezi cari ne* au vi
zitat în toamna anului acesta. Se lucrează 
la statute.

Dela Românii din Paris,
In seara de 20 Decemvrie st. n. d-1 

Octav Tafrali a desvolrat în sala VoJtaire, 
conferinţa d-sale: »Formaţiunea neamului 
românesc«, aducând noui argumente isto
rice şi filologice în combaterea cunoscutei 
teorii RSssler D-sa explică între altele, cu 
succes, provenienţa în limba noastră a cu
vintelor «biserică« şi »jumătate« asupra 
cărora s’au emis atâtea păreri. Se ştie, că 
d-1 Tafrali a descoperit în biblioteca Sf. 
G^nevi&ve din Paris un pasagiu referitor 
la Legenda »Sf. Dumitru, făcătorul de mi
nuni«, pe care l’a publicat în »La revue 
Areheologique«. Comunicările d-sale au 
fost toarte interesante şi ascultate cu mult 
interes.

Intr’o altă şedinţă a Cercului, în sara 
de 27 Decemvrie c. d-1 Staicu Emil a vor
bit despre »Români şi Bulgari«. Analizând 
diferitele legături ce au existat între ace
ste două popoare din cele mai vechi tim
puri a ’e existenţei lor, conferenţiarul a- 
junge la chestiunile de actualitate şi se 
ocupă în special de proiectul podului de 
peste Dunăre. Un pod între Giurgiu şi Rus- 
ciuc — spune d-sa — ar avea de prim 
efect paralizarea economică a portului Con
stanţa în folosul portului Varna, cătră care 
s’ar face transitul direct prin Rusciuk. Din 
punct de vedere strateg'c ţărmul bulgă
resc ar avea toate avantagiile asupra ţăr
mului românesc.

Stările din Făgăraş.
(Un răspuns.)

— U r m a r e. —

Abzicerea.

In adunarea municipală ordinară de 
toamnă, când s-au întregit prin alegere 
două posturi de vice-notar I şi II comi- 
tatens, comisiunea candidatoare, în care 
eu am fost singurul român, cu toată in- 
sistinţa mea. nu a voit să pună în can- 
didaţie nici un român. Am protestat şi în 
adunare contra acestei proceduri, mai cu 
seamă pentru motivul, că unul din aceşti 
funcţionari trebue să predea obiectele de 
pertractat şi româneşte şi să ia procesul 
verbal al adunărei în limba română.

Am argumentat şi cu usul vechiu, că 
dacă protonotarul e ungur şi nu ştie ro
mâneşte, să se aleagă vicenotarul l-iu sau 
al II lea român, care să ştie perfect ro
mâneşte.

Nu s-a ţinut seamă de dorinţa 
noastră

D-1 Şerban face atunci declaraţia 
clasică, că >dacă nu s-au candidat români, 
să se fi candidat unguri din comitat«. 
Parcă pentru noi românii nu este tot una, 
fie ungurul din comitatul nostru ori din 
Dobriţin, din Kecskemét, sau din Há
romszék.

Aruncă apoi în aer lozinca : »să ab- 
zicem din comisia administrativă!« Am 
declarat momentan că abzicerea aceasta 
nu are nici un sens.

Aşa a şi rămas, nedându-şi nimenea 
dimisia. Că mai târziu s-ar fi decis abzi
cerea şi că prin cine. când şi unde, nict 
până în ziua de astăzi nu ştiu şl n-am 
putut afla şi nici nu s-a adus la cunoş
tinţă prin nimenea şi mai puţin p în vreo 
persoană competentă, deamnă de încre
dere. Sau să mi-se fi arătat o hotărâre 
în scris adusă iarăşi de maioritatea mem
brilor coniisiunei municipale sau dc un 
for competent. Căci voinţa sau dorinţa d-lor 
Şerban-Recean şi a unui sau doi sateliţi j 
ai d-lor nu am considerat-o nici pănă | 
acum şi nici pe viitor nu o voi considera j 
de concluse valide ale clubului comitatens J 
român sau a românilor. j

Deci le contestez orice îndreptă a 
şi competenţă de a hotări şi a judec it  
numele clubului comitatens'român ş i l  
puţin do a vorbi în numele solidari [z 
româneşti de aici. fn

Evident deci, cât de neadevărat-d 
de perfidă este aserţiunea d-lui cores|l 
dent Recean, »că toţi românii au d 
abzicerea« (!?) şi că numai eu ain s ; 
»solidaritatea naţională« (!?) Din con z 
pot zice, că toţi românii au desaprobal n 
socotita abzicere.

Da, am denegat solidaritatea nu 
români, ci numai cu stimabilii de di;j] 
nealor fiindcă am ţinut şi ţin abzicere! ş 
un pas ioarte greşit, lipsit de orice pîi 
dentă politică şi fără nici un scop şi t <• 
Ara considerat şi consider întreaga’ fi$ 
a abzicerei de un simplu tertip, moft \ a 
sonal al d-lui Şerban care nu putea c; 
decât la blamajul complet, unde faptic^ 
ajuns.

Abzicerea d-!ui Şerban şi doi conte 
este iară nici un senz, deoarece dânsul 
advocat trebuia să ştie, că comisiuneaţ» 
minisirativă este prin lege astfel constilw§ 
că voturile oficioase sunt în maioritatşD 
anume 11 oficianţi, faţă de 10 wena 
aleşi. Deci chiar să fie 10 români, i 
atunci nu se poate face nimic cu votiznf* 
Trebuia să ştie, că comisiunea admi|J 
trativă este o instituţiune specială în fţ 
său, ale cărei hotărâri n;z cad sub fi 
adu»>ărei municipale.

Ce »nex cauzal«, ce logică poat i  
deci, că pentru lucrurile întâmplau c 
adunarea municipală, să abzici tocmai £ 
comisiunea administrativă P Şi tocmai ayjj 
când în urma nouei legi şcolare şi ] j  
purtarea agresivă, samavolnică, şi abui t 
a nesăbuitului inspector de şcoală, în,*: 
care şedinţă vin propuneri si atacuri, j  
mai teroristice, îndreptate în contra şi t 
lelor româneşti şi a învăţătorilor nofijj 
Ce rost are abzicerea tocmai din cfl 
siunea administrativă, care în fot 
multe cestiuni vitale este forul al do j  
judecătoresc (afaceri de păduri, de aba c 
de câmp şi silvanale de dare etc.) ^

Căci dacă ar fi vorba de o rezişti 
pasivă, atunci ar fi trebuit să se ţinj 
conferenţă a tuturor membrilor ron t 
din congregaţie (cu escepţia funcţionari 
şi notarilor), cari în caz de a cădea s 
acord, să decidă abzicerea membrilor ţ  
toate comisiunile, chiar şi din congregm.

Ce rost poate avea însă abzici 
tocm ai şi numai din comisiunea admi* 
trativă? Absolut nimic. Nu de abzi8 
ridicole, ci de luptă hotărâtă şi fără^ 
văire e lipsă aici. Aceasta nu voesc 
priceapă dn-ii abdicaţi, căci pe d-1 ^ 
cean nici odată nu l-am auzit să-ş 
căscat gura în comisia administrativă, <3 
chiar în cestiuni şcolare. Slab soldi» 
acela, care în loc să înceapă lupta faţ 1 
faţă dă — dosul. c

Şi e o credulitate foarte naivă şr* 
rioasă mentalitate, să presupui, că a*J 
când 4 membri români din comisin 
administrativă, ai zguduit poziţia 
nuiui la guvern şi încă la un Andrassl

Tot atât de nenorocită e şi cea

Ac
nuanţat« 
mai inp 
şi atunc 
care tot

creuinţă pătimaşe în talentul ei, încă pe 
când nime n-o credea artistă. Mulţumi cu 
vorbe drăgălaşe pe toţi prietinii din Italia, 
cari i-au arătat toate frumseţele artistiee 
de acolo; mulţumeşte mai cu căldură ce
titorilor, cari i-au dat încrederea. »Tata se 
desnădăjdueşte şi el, căci nu mai vede 
chip de-a mă ajuta să plătesc aşa de îm- 
povorătoare datorii«. Dar ea îi spune că 
mai este ceva, mai mare... şi-i povesteşte 
despre premiu).

»Asta n-o cred. N-o să cred nici o- 
dată de Academia suedează...« zice tată-său. 
»Dar se uită ia mine şi vede că-i adevă
rat. I se încreţesc cutele obrazului şi în 
ochi î se arată lacrimi.

»Ce să le sp5,n celor cari au hotărât 
să-mi dea premiul şi mi l-au şi dat?« îl 
întreb. „Gândeşte, tată, nu-i vorba numai 
de bani şi de cinste. E şi credinţa adâncă 
în mine, care i-a făcut să mă aleagă în 
faţa lumei întregi. Cum să le dovedesc 
mulţumirea?«

Tata stă şi gândeşte niţel, apoi îşi 
şterge lacrămile de bucurie, se scutură şi 
bate cu pumnul în braţul jeţului.

„Ei, n-o să stau aci tără sfârşit şi 
să desbat un lucru, la care nu-mi poate 
da nime răspuns nici pe pământ Bici în 
cer" — zic eu. „Dacă ai luat premiul No-i 
bel, nu mă mai îngrijesc de nimica. Asta*' 
e bucuria cea mai adevărată.«

»Maestate ! Doamnelor şi Domnilor! 
N-am putut găsi mai bun răspuns la în- 
t ebările mele, de-aceia mă mulţumesc să

vă rog să luaţi parte la strigătul de Skal! 
(Trăiască!) ce-l scot pentru Academia 
suedeză“.

lrani şi Inzi,
(Pesimişti şi optimişti.)

A fost odată în patria de unde s au 
despărţit duşmani lranii şi Zenzii, cari 
multe mii de ani au trăit împreună ca rude 
de sânge şi fraţi (Arya).

Nu Zarathustra (Zoroastru) e înte
meietorul religiei, care-i poartă numelo 
ci el, pe la 900—800 în. de Hr., a vorbit 
în numele unui fel de a înţelege lumea şi 
morala, mult mai vechiu. Zarathustra vor
beşte de întemeietorul mai vechiu al re
ligiei şi filosofiei, al căror apărător se 
face.

Limba Inzilor şi a Jranilor sunt su
rori şi a fost o vreme, când era o sin
gură limbă şi un singur popor, locuind 
munţii Hinducuş.

Inzii s-au coborât la vale pe Indus, 
încet-încet, în India; lranii s-au întins spre 
Marea Caspică.

Leopold von Schroeder a fost de pă
rere că ruptura acestui popor al Arylor în 
două bucăţi duşmane s-a datorit unei ne
înţelegeri religioase.

In adevăr la Zenzi »devas«, înseamnă 
duhuri rele; la Inzi duhuri bune, zei, In- 
dra, eroul-naţional al Inzilor, e la Zenzi, 
în Zendavesta, un demon, Indra, Andra

sau Angra. La Inzi Asura erau demonii, 
iar la Zenzi Ahura, (care e acelaşi cu
vânt) era Zeul cel bun: Ahura mazdu.

Deci la Irameni s-a făcut o revo - 
luţie, privind ca rău ce socotiseră bine şi 
dimpotrivă.

Zenzii cinsteau pe câni şi pe măgari, 
pe cari Inzii îi dispreţuiau şi urau; soma, 
băutura sfânta a zeilor iradieni, o dispre- 
ţueau Zenzii şi-o jertfeau zeilor răi, la lo
curi întunecoase şi retrase.

Zenzii nu preţuiau filosofia, fuga de 
lume, înfrânarea, lepădarea de sine, nu do
reau mântuire din suferinţele acestei lumi,
— ci voiau bogăţie, putere, biruinţă, fe
ricire, slavă, şi mulţumirea sufletului, să
nătate, — cari toate izvoresc din Asha 
(orândueală). Ei preţuiau pe cei ce aveau 
casă, avere şi copii, nu pe cei sărac şi 
fără familie. Cel evlavios mergea după 
moarte în împărăţia iuminei, unde se os
pătează cu bucatele cele mai dulci. Sănă
tate, lumină, adevăr alcătuesc împărăţia 
binelui; boilă, îatunere minciuna, a 
răului.

Religia Iranienilor s’a alcătuit din 
tot ce e mai protivnic celei i diene.

Zarathustra zice într-un în t .:
»Vestesc pe cele două duhuri, cari 

au fost dela început, din cari cel sfânt a 
zis astfel cătră cel rău :

»Nimic nu poate împăca ideia noas
tră, nici învăţătura, nici cugetarea«; nimic 
nu poate împăca voinţa noastră, nici vor
bele, nici faptele, nici principiile; nimic nu 
poate uni sufletele noastre«.

...........  ...i .....
I

Aci s-a păstrat încă amintirea lua 
vechi, după cum s-a păstrat şi la urnn 
lui Zarathustra. De asemenea şi la M 
se ţinea minte de lupta aceasta. Z(Ji 
vorbeau cu ur ă ; Inzii, cu plângere.

Zenzii ziceau: »Ucideţi-i cu sab-c 
Cine e bun cu cei răi, e şi el rău şi t: 
face rău duşmanilor, capătă iubirea^ 
Ahura Mazda.

Inzii priviau de mult viaţa ca | 
spre ispăşire, nu spre plăcere. Pesimi^ 
era vechiu la ei, caci se vede în cele?^ 
vechi vede. Grija lor de căpetenie ©raţ»; 
fa şi iar jertfa, — ispăşirea; dar mai»; 
după înfrângerea locuitorilor Indiei, p 
aveau totul din belşug, atunci li-s’a 
şurat pesimismul. Inzii se caracteril 
prin fantazie, care tinde la nebunie şi 
tr’o simţire femeiască.

lranii sunt bărbaţi tari, nesentii
tali, practici, cari gustă viaţa şi se
sesc de ea. La ei nu era filozofie, pf
înaltă şi metafizică adâncă. Urau felijP
a fi al Inzilor, căci duce la moarte] *
le era dragă Samsara nu Nirvana, r 1r<

Intre Nitzsche şi Zarathu straja 
asemănare, căci amândoi au dus lup j. 
potriva moralei pesimiste, pe care Nitfjy
o numeşte vampirism, ură în potriva! 
ţei; căci, după el, ideia filosofică a c| 
uismului e venită din India, prin platoni|rs

(bi

£



Nr. 283.—1909.

pu<$tură »tactică* a d-lui Dr. Şerban, ca 
>să părăsim sala de şedinţe«.

Am şi părăsit-o de câte-va ori, şi re- 
ultatul ce-a fost? »Domnii« şi-au făcut 

mendrele în draga voia lor, neconturbaţi 
de nime.

Iar efectul o nulă mare, ba ne-am 
ăcut ridicoli.

Aceasta este oare chemarea unei opo- 
iţii conştii şi demne, ca îndată ce nu 
erg lucrurile după voia ei, să o ia la 

sănătoasa, să părăsească terenul de luptă? 
Oare ce era, daca şi ceilalţi deputaţi 

aţionalişti urmau »tactica« d-lui Şerban,
i ocoliau parlamentul fiindcă nu i-au ales 
n comisiuni, ba au fost huiduiţi în modul 
el mai brutal. Se înţelege, d-1 Şerban n-a 
ost părtaş la acestea, căci îşi vedea de 
faceri.

Ce stări fericite ar fi fost pen
ii parlamentul din Viena, Praga, Pesta, 

etc., dacă ar fi avut tot opoziţie ca d-nul 
erban !

Oare în contra fişpanului Bausznern, 
are îşi propusese nimicirea românilor, nu 
-au făcut proteste, arătări, recurse şi n-au 

mers deputaţii la Pesta? Şi rezultatul ce 
fost: întărirea poziţiei la guvern.

Abzicerea d-lui Şerban şi soţi nici 
foile româneşti (»Tribuna« şi »Lupta«) nu 
au luat-o în serios. Când d-1 Max. Recean 
mi-a prezentat nefericita hârtie de abzi- 
cere să o subscriu, eu, i-am declarat ho
tărât, câ nu o subscriu din convingerile 
mai sus arătate, şi pentru că nu am nici
0 încredere în ţinuta politică a d-lui Şer
ban, nici în politica generală românească 
şi nici în cea locală comitatenză, deoarece 
pe ambele terene atâta neconsecvenţă a 
•arătat, încât nu se poate să mai am în
credere în nici o acţiune a sa politică. Şi 
aceasta pe baza faptelor, cunoscute foarte 
tine şi d-lui corespondent, încă mai bine 
<50 mie, din cari spre dovedirea aserţiuni
lor mele numai câteva amintesc.

Este ştiut, că d-1 Dr. Şerban a păşit 
pe terenul politic în iarna anului 1892, 
candidându*se de deputat în cercul Arpa- 
şului-de-jos, fără nici un program politic. 
Va să zică a snart solidaritatea naţională 
atunci, când era mai necesară şi mai pu
ternică, numai de dragul mandatului, căci 
nici tn vorbirile lui şi nici în apelul adre
sat »cătră fraţii alegători din cercul Ar- 
paşului«, nu a făcut amintire de principii 
politice sau de program naţional.

A sprijinit apoi, — cu o mică între- 
upere, — toate guvernele liberale, câte  

s-au urmat până la totala cădere a parti
dului liberal, chiar şi atunci când d-1 dep. 
I)r, Vlad proclamase activitatea şi a jun - 
'ese în dietă cu program naţional.

Chiar şi după ce nartidul naţional a 
■declarat activitatea, d-l Şerban rămâne şi 
mai departe tiszaist, făcând pe corteşul lui 
Tisza Pista pe la Ugra, şi candidează, faţă 
de candidatul oficios al partidului naţio
nal, d-1 Dr. Vasu, cu program tiszaist, spri
jinit de aparatul oficios.

Prăbuşindu-se total partidul tiszaist 
î venind alegeri nouă, de-odată ne pome

nim, ca prin minune, cu d-1 Şerban ca 
andidat »naţionalist«. (!?)

(Observ, că prin toate aceste meta
morfoze a orbecat după d-1 Şerban, pro- 

atul său satelit, d-1 Max. Recean. Şi un 
astfel de om mai are încă cutezanţa te- 
jerara, de a mai vorbi de »solidaritate 
afională« şi de a mai îace pe »criticul 
aţional«. Nu e paradoxal ?)

Aşteptam cu toţii de la d-1 Şerban, 
ă va fi, ca deputat mai vechiu, unul din- 
re cei mai hotărâţi, mai probaţi, mai con- 
«şi (?) şi mai expuşi deputaţi naţionali. 

Când colo ce să vezi?
In decurs de patru ani şi mai bine, 

e când e deputat »naţionalist«, demons- 
rative nu a luat parte la şedinţele dietei
1 nici nu s a expus nici odată pe nici un 
eren, în nici o chestie, în calitate de de- 
utat »naţional«, cu toate că de multe-ori
promisese ia începui.

Ba ce e mai mult, îndată după ale- 
erea sa de deputat naţionalist, încă în 

 ̂ceiaş zi, aleargă de la Arpaş la Făgăraş
i se aruncă în tabăra lui Mikszdlh, prie- 
inul său, caro în scrierile lui batjocurise 
e români, şi face în calitate de deputat 

*naţionalist< pe corteşul tiszaist. Nu peste 
. uit tot în calitate de deputat naţionalist 
român, ia parte la banchetul kossuthist 
in 3(15) Martie, pentru ce însuşi fişpanul 
-a apostrofat, că ce caută ca deputat na
ţionalist, la banchetul kossulhist?

Iar în congregaţia din Maiu a Făgă- 
aşului şi-a făcut vestita propunere pentru 
anca autonomă maghiară, fără ca parti

dul sau clubul naţional t<ă fi luat vre-o 
otărâre în chestia aceasta.

Se înţelege, că nu putea lipsi dela 
otarea propunerei adictul său indispenza-
il, d-1 Max. Recean.

G A Z E T A T R

Toate acestea nu se pot întuneca cu 
miti »autorizaţii«, nici chiar cu teoria ier- 
tărei »pâricidiului«, atât de mult variată 
la o ocazie.

Noi românii ţinem minte.
După toate acestea, mai putem noi 

avea încredere politică naţională în d l 
Şerban ?

(Va urma). Dr, /. Şenohea,

ŞTIRI .
— 31 Decemvrie v.

JflodeS  ••• de oratorie, sânt aceste 
cuvinte ale părintelui prot. G. Şuta, scrise 
cu prilejul înmormântării lui Bunea :

»...Sufletul românimei a dat un ţipet 
nou de durere şi s’a cutremurat inima 
unui întreg popor la vestea, că a murit 
Dr. Augustin Bunea. O, binecuvântat să 
fie leagănul, în care s’a legănat un astfel 
de român. Inima lui fost’a plăzrauită din 
aur, care nu prinde rugină nici în aer 
străin. Sufletul lui fost’a ca stânca, pe care 
valurile o atacă în zadar; el rămâne firm 
şi constant în principiile sale. Stelele de 
prima ordine se cunosc după lumină; oa
menii aleşi după geniu. Bărbat înfrăţit cu 
adevărul, istoriugraf distins, savant de 
greutate, orator neîntrecut, Român neîn
frânt, cu Bunea s’au urcat în stalul cano- 
nical toate virtuţile ce ne trebuesc. Astfel 
de figuri se întipăresc, in cel mai ascuns 
unghiu al inimilor, unde păstrăm senti
mentele cele mai scumpe ale vieţii noas
tre. Şi acest băi bat se pogoară în groapă, 
când rodul muncei sale a fost recunoscut 
de cel mai înalt Areopag românesc. Ne 
doare pierderea lui, nu numai pentru tre
cut, ci mai ales pentru vi:tor. Că de când 
altarul bisericii s’a identificat, în luptele 
veacurilor, cu existenţa neamului româ
nesc, oamenii, ca Bunea, pururea ne erau 
în lumină ; la dânşii ne uitam, pe ei îi 
urmam.

Luptătorul ideilor mari a fost puru
rea Dr. Bunea, arma lui a fost, legea şi 
dreptatea, cari străluceau curate, ca razele 
soarelui prin farmecul caracterului său. El 
a tras o brazdă folositoare şi dătătoare 
de roade în ogorul bisericei şi al neamu
lui. Cine ne va fi proletul, conducătorul? 
Căci în sufletul lui Bunea au fost înmă- 
nunchiate toate simţirile, dorurile şi sufe
rinţele unui ream întreg. Şi în asta a ză
cut mărimea lui Că ce e taina slăvirii oa
menilor mari? Pentru ce-i încunjură dra
gostea unui neam întreg? Pentrucă înde
plinesc lucruri mari? Ba î Cheia iubirei o 
aflăm în aceea, că în ei socotesc în mod 
potenţat gândirile, idealurile neamului. In
dividualitatea lor e un microcosmos. Po
porul 'şi vede în ei chipul său şi asemă
narea sa proprie. In ei se întrupează iubi
rea de biserică şi neam, din sufletul lor 
sare scânteia ce aprinde şi deşteaptă idea
lurile unui popor...«

LOCalS- Reprezentaţia de seara  de 
anul nou, ce o va da comitetul filial, s’a 
anunţat pe afişe. Invitări speciale nu se 
mai trimit. Pe afişe a rămas din întâm
plare netipărit un rând; deviza: t o a l e t ă  
s i m p 1 ă ! I! — Programul serii rezervă 
o mulţime de clipe vesele publicului!

Din ovreu — catolic. Baronul Carol 
Hatvany-Deutsch, unul dintre cei mai mari 
capitalişti industriaşi din Budapesta, a tre-* 
cut la catolicism, împreună cu toată fami
lia sa. Naş a fost contele Paul Sza- 
pary. Botezul a fost pontificat de episco
pul M. Kohl.

Kossuth — dinastic. Mai multe ziare 
maghiare atacă cu violenţă pe ministrul 
comerţului, Frantz Kossuth, pentrucă în 
convorbirile sale cu împăratul, asupra cri
zei, numitul ministru a vorbit... nemţeşte 
şi că a redactat în aceeaşi limbă scriptele 
oficiale cătră suveran, semnându le cu 
formula »al Majesfăţei voastre prea supus 
şi credincios ministru al comerţului«, etc. 
Kossuth desminte acestea, spunând, că a 
vorbit şi scris ungureşte, dar că este un 
vechiu uz, că la scrisorile ungureşti adre
sate împăratului să se alăture şi o tradu
cere în limba germană...

La teatrul Naţional. Astăzi se va re
prezenta pentru prima oară frumoasa co
medie »Prostul«, în care cei mai de seamă 
artişti comici ai noştri au rolurile prime. 
»Prostul« este scrisă de celebrul autor

N S 1 L V A N IE I.

Ludwig Fulda şi tradusă de d-na Sophîa 
Nădejde. »Prostul« are o acţiune toarte 
bogată în episoade irezistibil de comice şi 
în situaţiuni de înaltă valoare psihologică 
şi social-satirică. Cei cari au văzut la re
petiţie această piesă, vorbesc numai de 
creaţia extraordinară, pe care d-1 N. So- 
reanu interpretul »Prostului«, a făcut-o 
din interesantul şi complexul tip »Justus«.

SCOtllS YiatOr, se află la Viena din 
timpul procesului Friedjung şi vine des 
în cercurile românilor. El va pleca în cu
rând la Spalato (Dalmaţia), unde va ră
mânea mai mult timp pentru a învăţa 
limba sârbo-croată. In cursul anului viitor 
Scotus Viator va învăţa şi limba română. 
In acest scop el se va stabili pentru mai 
multă vreme intr-o localitate dela graniţa 
ungaro-română.

Invitare. Filiala societăţii pentru 
fond de teatru român din Mediaş va da 
o reprezentaţie corală-teatrală, cu concur
sul corului teologic din Sibiiu, în 20 Ia
nuarie n. 1910.

Ameninţare. Ungurul Ioan Varga, din 
Columbus, Ohio, a scris o epistolă episco
pului Iulius Varossi, în care l-a ameninţat, 
că el şi 5 soţi de ai lui, o să comită un 
atentat contra episcopului, dacă nu le tri
mite 3000 de coroane. Fireşte, episcopul 
a dat scrisoarea pe mâna procurorilor, 
cari au început proces asupra omului care 
în acest fel voia să şantajeze.

Din dreptul internaţional. — »Nordeu- 
tsche Zeitung« publică o notă prin care 
aminteşte, că tribunalul central din Ber
lin, la cererea d-lui de Hellfeld şi în vir
tutea unei hotărâri a tribunalului imperial 
din Tsing-Tao (japonez) a ordonat pro- 
prirea unei sume depusă de guvernul »rus 
la o bancă din Berlin.

Nota aceasta adaogă: »Guvernul rus 
a formulat o plângere împotriva acestei 
proceduri ca potrivnică dreptului interna
ţional. Ca în asemenea cazuri, cari s’au 
mai prezentat, ministrul de externe a ri
dicat în fata instanţei un conflict de com- 
petinţă cu privire la sentinţa, care ordona 
proprirea. Guvernul rus s’a declarat de alt
fel gata a supune unui tribunal arbitrai 
revendicările lui Hellfeld«,

Un jurisconsult, doctorul Preuss, a- 
minteşte că sub cancelariatul l»*i Bis- 
marck, creditorii statului obţinând opri
rea fondurilor statului român depuse la o 
bancă germana, Bismarck a ridicat chestia 
coi? petintesi, care a fost rezolvată în fa
voarea României. Tot aşa s’a întâmplat în- 
tr’un caz identic, cu privire la Mexic.

Avansări în armată. De anul nou gre
gorian au lost avansaţi la gradul de sub
locotenent în rezervă următorii aspiranţi 
de ofiţeri români: La arma infanteriei 
d-nii: Ştefan Boitor reg. 75. Alexandru 
Gienar 96, Octavian Cernea 64, Octavian 
Negru ţiu 64, Dr. Romulus Boca 64, Maxi- 
milian Orecu 64 şi Dr. Emil Monţia 66.
— La arma cavaleriei: Demetriu cav. de 
Goian la regim. 10 de uiani. — La arma 
artileriei: Valeriu Magdu reg. 36, Ladis- 
lau Bradiceanu 21, Aurel Greavu 20, Mo
dest Scraba 31, Virgil dacian  19, Deme
triu Hociota 36, Dr. Titu Dragonescu 39, 
Alexandru lancu 36 şi Ioan Coama 19.

Copiii Sâ nu fumeze* Adunarea mu
nicipală a comitatului Bistriţa-Năsăud a 
votat şi primit unele statute de mare în
semnătate, în cari se iau disposiţii însem
nate contra co'»iilor sub 15 ani, cari fu
mează. Statutul comitatens declară, că din 
punct de vedele sanitar şi siguranţă con
tra foculu1', pe întreg teritorul acelui co
mitat, este interzis copiilor, cari nu au a- 
juns etatea de 15 ani, ca aceia să poarte 
la dânşii tutun, ţigări sau lemnuşe (chi- 
brite). Asemenea este interzis a se vinde 
unora ca aceştia celea amintite mai sus. 
Părintele, tutorul sau îngrijitorul este de- 
obligat a supraveghia aceasta în primul 
loc, iar acela care permite astfel de lu
cruri copiilor lor minori s u ie trece cu 
vederea, asemenea comite delict şi se poate 
pedepsi până la suma de 100 coroane. In 
aceste cauze esîe competent a pedepsi 
în comunele mici şi mari protopretorele, 
în a doua instanţă dei bereaza vicecomi- 
tele, iar în forul al treilea ministru* tie 
interne. Acest statut ar fi foarte practic 
şi salutar a se aduce din partea tuturor 
comitatelor, dupăce ştim cât este de lă
ţită această patimă a fumatului, iar de alta 
câte nenorociri nu se întâmplă din pri
cină, că copiii poartă la sine chibrite.

Pentru masa studenţilor români din
BraşOV au in trat: a) In loc de felicitări de 
Anul nou dela D-nii şi Doamnele (din Bra
şov): prof. Dr. losif Blaga 4 cor., învăţ. 
Maria Gl. Popescu 2 cor., prof. Vas. Ne- 
guţiu 2 cor., căpitan Silviu Patiţia 2 cor., 
preot miiit. Gh. Darabant 5 cor, locoten.

Adrian Miculescu 3 cor., sublocot. Aurel 
Bogdan 2 cor., preot Dr. Vas. Saftu (d© 
ziua sa onomastică) 5 cor., maior în penz. 
Vas. Literat 10 cor., D-1 Mih. Ittu (Arad)
3 cor., d-1 Gh. Comaniciu notar în penz. 
(Veneţia de jos) 4 cor. b) D-1 Iuliu Pop 
paroch In M. Orke a colectat la Sf. Nico- 
lae 6 cor., d-na văd. preoteasă Elena P. 
Craioveanu (Hălchiu) întru amintirea iu
biţilor ei răposaţi 6 cor.

Primească generoşii donatori sin ce
rile noastre mulţămite. — Direcţiunea şcoa- 
lelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Meseriaşii români din Turda VOI da
o reprezentaţie teatrală, Duminecă în 6 
Februarie st. n. 1910. Se va juca »Pentru 
ochii lumei«, comedie în 2 acte de La- 
biche, localizată de Oii. — Dans.

AVÎS- Am onoare a vă aduce la cu
noştinţă, cumcă am deschis cancelarie ad- 
vocaţială în Gârbău — Csâki Gorb<3 com. 
Szolnok Doboka. Cu stim ă: Dr. Victor 
Gael, advocat.

ApOllO BiOSCOp, Programul dn Vineri: • 
Vânzătorul de portocale (dramă). Să nu 
ne însurăm (humor). Paris. Lyon, Marseil- 
les (studii). Sincerul Bello (după natură). 
Beatrice Ceuc^ (dramă). Producţia de stru
guri în Franţa (col.). Sluga hipnotizând 
(humor), Castelul Sagan (studie). Indienii 
păcăliţi (humor). '

»In cancelaria advocaţială Dr. Romul
Boila, Diciosânmărtin, află aplicare mo
mentană un candidat de advocat«.
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LA

„GAZETA T R A N SIL V A N IE I“ .
Cu 1 Ianuarie st. v. 1910

63 deschide nou abonament la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii ziarului nostru, 
cu atât mai vârtos, că din pricina mulţimei 
restanţelor sufere foarte mult expediţia regulată 
la ziarului. Rugăm din nou cu insistenţă ca 
să se reguleze abonamentul restant, almin- 

trea va fi oprită trimiterea ziarului.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

coroane, pe şase lunî 12 coroane, pe trei luni
5 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şase luni 20 francî. pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRA ŢIUNEA.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta 12 Ianuarie. Khuen 

Hederváry a spus, că va rezerva pen
tru sine portofoliul de interne. „Buda
pesti Hirlap“ esie informat că lista 
lui Lukács, rămâne şi acuma, cu deo
sebire, că portofoliul de finanţe îl 
va ocupa Lukács, şi cel de comerci 
eventual Hieronymi, în loc de Se
rényi.

Budapesta, 12 Ianuarie. — Mare 
senzaţie produce aici numirea depu- 
talului Siegescu ca profesor univer
sitar extraordinar la facultatea din 
Budapesta. Aceasta e una din ulti
mele isprăvi al contelui Apponyi, mi
nistrul învăţământului. Numirea pare 
cu atât mai ciudată cu cât e în con
trast cu propunerea facultăţii.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Ram.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.

Dr. S fllIE  1. CXVBCU.
VIII Kocligasse Nr. 29 — Viena

Con su  l t a ţ i  u n i
00 celebrităţile medicale, cu specialiştii de f# 

facu,tatea de medicină ain Viena.

Telefon nr. 17065.
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rafia „ÂVEOM“ Â. Todoru din Oharla-Siomonjy&r
se pot comanda urm ătoarele cărţi apărute în ediţiunea proprie:
c. f.

Predici pentru Damineci tom. I.
de Iustin P o p f iu .....................

Cuvântări bisericeşti la toate sărbă
torile de peste an de I. Papiu 

Cuvântări funebrale de loan Papiu 
Catechese pentru pruncii şcolari de

Tit B u d ......................................—.80
Manual catechetio pentru primii 

ani şcol. de B. Raţ . . . .  
Dumnezeiasca Iiturgie a celui din

tru sânţi părintelui nostru I. 
Chrisostom de I. Boroş . . 

Rugăciunea D-lui Tatăl nostru es- 
plicată pe scurt de 1. Boroş .

Sfântul Antonie de Padua sau pâ-
nea s ă r a c i lo r ...........................

Istoria P. C. V. Maria dela Nicula 
Izvorul îndurărilor s*u Paraclisul 

P. O. Vergure Maria însoţit de 
mai multe rugăciuni frumoase 

Zidirea lumei, Adara şi Eva şi cele
12 Vineri mari .....................

Amintirea din Grecia de Teodor 
Bule preţ foarte redus . . .

Schiţe dm Italia de T. Bule preţ
foarte redus........................... .....

Bocete, adecă cântâii la morţi de 
I. P. Reteganui . . . . . <  

Buchetul. Monolog comic de Ena 
Cabalistica sau Carte de noroc 
Cântul în şcoala poporaiă de luliu

Pop ........................................... —.60
Cartea Sf. Antoniu de Padua ou ru

găciuni pe 9 Marţi, broşurată 
30 fii., legată frumos . . .

Carte ilustrată de G. Simu . . .
Cartea plugarilor sau povestiri eco

nomice despre grădinărit, eco
nomia câmpului, creşterea
oilor etc. . ................................

Casa fermecată de Elena Fabian 
comedie în tr’un act pentru 
copii

Secretul castelului sau păţania du
hului necurat de Teodor Te- 
nus, trad. de A. Todoran . . 

Cântăreaţa, novelă de Dem. Dan 
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc 
125 chiuituri de cari strigă feciorii

în joc . . . ./ ......................
Codrean craiul codrului de (i. Simu 
Cu vârful penei. Scrieri sat-rico- 

humoristice de Antoniu Pop I. 
Monoloage. II. Humor şi sa
tiră foarte petrecătoare . .

Din poveştile lui E»op de Aron 
Boca Velchereanul . . . .

Dialogul ţiganului cu S. Petru în 
poarta raiului de Aron Boca
Velcherianul................................

Din trecutul Silvaniei. Legendă de
Victor R u s ................................

Doine, lacrimi  t i  suspine . . .
Zile negre de Petrea dela Cluj . 
Felicitări în proză şi poezie de 

George Simu . . . . . .

4.—

3.—
3.—

—.80

—.50

—.20

—.20 
—.14

—.20

—.16

- -  30

—.40

—.80 
—.30 
—.24

—.60
- .4 0

- .5 0

—.40

- .2 0  
—.30 
— .40

- .2 4
—.16

.80

.16

—.50

— 60 
—.16

—.16
— .12

1.30

1.30

—.30

—.16
- .1 6

—.20
À

—.40

-.50

- .8 0

—.30
—.30

-.50

- .4 0

C. f.
Gruia lui N ovac................................ —.20

George Ş i n c a i ........................... ,
Hona lui Pintea Viteazul . . . 
ionel. Educaţiunea unui bun eopil.

Carta pentru părinţi şi alţi 
educători de Vasiliu Gr. Bor- 
govan (cu preţ redus) . . . 

îndreptar teoretio şi practic pen
tru învăţământul intuitiv de 
Vasiliu Gr. Borgovan (preţ
re d u s ) ...........................................

Influinta mândriei. Novelă de P. C.
Z. Ro v in a r ................................

împărăţia ţiganilor de Aron Boca
Velcherianul................................

Jocul sătenilor români . . . .
Leonat cei tânăr, istoriă în ver

suri de l. Pop Ret. . . . .
Lira Bihorului. Balade poporale

de Antoniu P o p .....................
Lira Sionuiui sau cântarea sărbă

torilor. Poezii religioase-morale 
li.erate după S. Scriptură de
A. B. V......................... .....

Merinde dela şcoală sau învăţă
turi pentru popor ue G. Pupa
(preţ red us)................................

Misernlc sociale. Novelă de Paulma
R o v in a r ......................................

Minunile P. C. Verg. Maria . .
Muea Someşană. Poezii poporale 

din jurul Nă?ăudului, culese 
de luliu Buguariu . . . .

Numeri* 76. şi 77. Naraţiune isto
rică după Wachsmann de P.
Tanco ...........................................

Nopţi de iarnă. Novele. Tom. I. de
G. S im u .....................................

Novele. Tomul I. de VasiiuRanta 
Butieescu (redus) . . . , .

Nu mă uit*. Versuri funebrale şi
iertăciun i.....................................

Omul. Noţiuni din anatomie şi fis.
de G. Cătană .....................

Omul şi lumea. Cân'ări funebrale
de Aron B. Vel eh......................

O porţie de vinars sau cum a urât 
Moise Moldoveanu vinarsul . 

Opşagurw Cât cioplite cât pilite şi 
la lume împărţite de Ioan Pop
R e te g a n u i ................................

Cărţile de joc de A. Kontor. tra
dusă de A. Todoran . . .

Patimile D-lui şi Mântuitorului Nos
tru I-ma C hriatos......................

Pământul fericiţi or şi milosteniile 
pentru cei morţi . • . . .

Povest ri evlavioase sau viaţa sfin
ţilor ...........................................

Pâoaiă şi Tândală de George Cătană 
P&rinteie Ntcuiae. S hiţe dm viaţa

preoţilor ^e G. S........................
— .30 j Pietatea poporului român sau ver

suri evlavioase pentru c*i ce 
—.40! merg la mănăstire, locuri sânte

C. f.
şi în procesiuni. Compusă de 
2 preoţi Mură?eni din dieceza 
gr. cat. a Orădii mari . . . —.16 

Pilde şi sfaturi pentru popor de I.
Pop jtfoteganul...........................—.60

Proba de foc. Comedie într’un act 
de A. Kotzebue, localizată de 
Irina So^ea-Bogdan . . . .  —.38 

Probitatea în copilăriă. Schiţe din
sfera educaţiunii după Legouvd —.12 

Reguli şi sfaturi bune pentru prun
cii şoolari de Aron Boca Vel-

c h e r e a n u l ................................ —.16
Renaşterea iimbei române de Gr.

Siiaşi fasc. II. şi III., fieşte- 
care costă 80 fii. Ambele . . 1.40 

Românul în sat şi la oaste de I.
Pop R e t e g a n u i ......................—.30

Sfaturi de aar sau calea cătră fe
ricire de A. B. V. . . . .  —.60 

Sf. Rozariu de R. Cupar . . . —.16 
Suspin şi Zâmbire. Poezii în proză

de Antoniu P o p ......................—.80
Starostele, adecă datini dela uun-

ţiie rom. Ardeleni . . . .  —.30 
Sfârşitul lumei sau vorbirea lui S.

Ioan teologul cu Dumnezeu . —.16 
Ţara uorocului de A. Boca Vel-

c h e r e a n u l ................................—.24
Ţiganul la mănăstire de ,4ron Boca

V e lo h e re a u u l...........................—.16
Ţiganul în rai de Aron Boca Vel-

chereanul ................................—.16
Ţiganul şi magnatul de Aron Boca

V e l o h e r e a u u l ...........................—.16
Tipic bisericesc de Tit Bud Vicar 

(preţ redus)

C i

1 20 ,̂ ranc â^ri ŞÎ viorele. Poezii popo
rale de Ioan Pop Reteganui

1.—

-.50

-•50

- .1 6

- .2 0

- .8 0  

—  20

— 30 

—.30

— 30 
- .1 6

- .5 0

Zina Câmpiei de Aron Boca Vel-
c h e r e a n u l ................................

Dr. Pteancu şi Bichigean. Grama
tica latină pentru cl. I. şi II.
g ’m n a z i a l ă ...................................

Dr. ăteancu şi Bichigean. Carte de 
cetire latină peutru cl. I. şi II.
g im n a z ia lă ................................

Rezultatele filozofiei de 1. Papiu

Cărţi de rugăciuni
Icoana sufletului. Carte de rugă

ciuni şi cântări bisericeşti fru
mos ilustrată. Prelucrată şi 
edat* cu permisiunea Ven. or- 
dinanat d eeezan din Gherla 
prin Vasdiu Pătcaş preot gr. 
cut. în Hotoan. Ediţiunea V iii. 
coreasă şi amplificată. Preţul 
unui exemplar legată . . 

Mărgăritarul sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări 
bisericeşti frumos ilustrată. 
Ediţiunea V. Preţul unui exem
plar l e g a t a ...............................

Mântuirea sufletului. Carte de ru
găciuni şi cântări legată . .

1.60

- .6 0

—.16

1.80

220
- .5 0

1.—

1 .-

-.80

Micul mărgăritar sufleteac. Carte 
de rugăciuni şi cântări peutru 
pruncii şcolar*, frumos ilustraţi. 
Preţul unui exemplar legată .

Carte de rugăciuni pentru desfa
cerea de fermecaturi sau far
mece .........................................

Cărticioă de rugăciuni şi cântări 
pentru pruncii şcol. de ambele 
sexe. Cu mai multe icoane fru
moase. Preţul unui exemplar
broşurat .....................................
l e g a t ă ..........................................
50 exemplare legate . . . .
10J exemplare legate . . .  14.

Visul P. C. Vergure Maria Preţul
l e g a t ..........................................—

Epistolia D-lui Nostru Isus Chris- 
tos. Preţul l e g a t .....................

D in  l i t e r a t u r a  po p o ra lă , de 
D om eţiu  D o g a r iu :

Nr. 1. Moş Toma Bădioianu . . — 
n 2. Din viaţa unui haiduc Vlad

h o ţ u l ...............................—
» 3. însurătoarea soarelui . . —
„ 4. Fiul bucătăresei . . . .  —
„ 5. Văcărelul —
„ 6. Di an a, zîna munţilor . . —
„ 7. Cinci dialoguri întocmite

pentru pruncii şcol. . . —
„ 8. Spiridon şi Niculae, basm . —
„ 9. Fiul Oii, b a s m .....................—
„ 10. Povestiri şi Anecdote popul. —

B ib l io te c a  t e a t r a lă  a  „A urorei*
Nr. 1. Calea dreaptă e cea mai 

bună. Comed. într’un act 
„ 2. Paza Maicii sfinte. Dramă

în 4 a c t e .....................
„ 3. Otrava de hârciogi. Comedie

într’un a o t .....................
„ 4. Pedepsirea-vanităţii. Dramă

într’un a c t .....................
„ 6. Discreţie fără voiă. Come

die într’un act . . . .
„ 6. Crescătorul. Comedie în

tr’un a c t ..........................
„ 7. Otrava femeiască. Comedie 

într’un a c t .....................
w 8. Distraşii. Comod. înfcr’un aot
„ 9. Ileana Cosinzana. Piesă tea

trală într’un act . . .
„ 10. Pictorul făiă voiă. Comedie

într’un a c t .....................
„11.  Teatru la s a t .....................

M ono lo age  de Ant. Popp:
Nt. 1. Pe n eaştep ta te .....................

„ 2. Pentru ce ara rămas flăcău
bătrân ..........................

„ 3. La anul nou ...........................
„ 4. Ce nici prin minte nu roi a

tre cu t................................
„ 5. O p ăţan ie ...............................

Calendarul „AURORJEI“ pe anul 1 9 1 0 .  P reţu l unui e x e m p l a r  spedat franco cu posta 5 0  111», 5 exemplare £ coi
Tot de aici se pot procura şi alte cărţi literare şi şcolare române sau străine apărute ori şi unde cu preţurile originale — fără urcare de pri 

Tipărituri şcolare şi alte tipărituri oficioase se afiă in deposit, precum şi totfelul de reeuisite pen‘ru şcoală şi cancelarie.
Cataloguri se trimit gratis si franco ori şi eui.

Publicare de licitaţiune.
Pentru vinderea lemnelor, în parte 

preponderantă fag de pe un teritor 
de circa 370jugăre, ce este situat în 
hotarul comunei Búzamező din Comi
tatul Szólnok-Dobok* (posta şi gara 
în Nagy-Plonda) şi formează propri
etatea fundaţiunii Andrei Frink 
(Frâncu), se va ţinea licitare publică 
orală şi prin oferte date în scris, în
Blaj la 17 Ianuarie 1910 st. n. la 10
oare înainte de amiazi în cancelaria j 

Administraţiunii centrale capitulare. !
Preţul de strigare este de 45 000 

coroane.
Condiţiunile de licitare se 

pot vedea în Cancelaria Adminis
traţiunii centrale capitulare în Blaj

Cei ce doresc a licita sunt obli
gaţi a depune sau a alătura ia ofer 
tul lor dat în scris, un vadiu de 
4500 cor. în bani gata ori in hâstii 
de valoare notate la bursa dm Bu
dapesta, pe lângă decUraţiunaa. că 
cunosc condiţiunile de licitare.

B la j ,  în 15 Decemvrie 1909.
Administraţiunea cen 'ra lă  capitularii

(889 1 — 2)

Cărămizi şi ţigle
se află în magazinul nostru din
Bistriţa, piaţa cailor Nr. 9,

cu următoarele preţuri:
i f în m»£»z*n . . 28 C.o m ne de . 6 i; wagon la gara

cărămizi | a n Bstrită . .

o m ii de 
ţigle (şîrepuri)

34 C.
în magazin . 15 O. 
în wagon 1» 
gara d n Bis
triţa . . .  16 C. 40 f.

Cărămizile şi ţiglele (ş>repu- 
rile) sunt de catitate superioară,
lucrate şi arse foarte bine,
d n ?e~titul mr, mâlos ce se află 
în Bistriţă.

Comandele cu calea ferată 
se efcctueac prompt. Preţul se 
rambursează, daca nu se stato- 
resc altcum condiţiile de literare. 

P r o b e  l a  e e r e r e  se  t r im i t .

Societatea acţionară de cărămidărie
în B is tr iţa  (BeszUrcz-)*

i 708,22 - 20.)

C ursul ia  b u rsa  d in  v ierna.

Din 1 L Ianuarie n. 1910.

Seni» ung. de aur 4°/0* * - - »114 20 
Renta df> oroue ung. 4°/0 - • 92.40 
[capi. că’ . rer. ung. în aur 3! ţ% . 82.60 
Impi. căii. fer. ung. în argint 4% . 93 30 
Bonuri rurale croate-si&vone - 94 — 
impr. ung. cu premii , * , . 217 — 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedia . 155 — 
Renta de hârtie austr. 4a/I0 . - . 94.95 
Renta de argint austr. 43/10 • * • 94 75 
Renta de aur austr. 4°,/0 . • • . 117 60 
Renta de cortine austr. 4% • * • 94 95 
Bon.irî rurale ungare 3t/s°/o * * • 85.60

I Loaurî din 1 8 6 0 .......................  172.3o
Ameţii de-ale Băncei ung de ere Ut 187 50 
Acţiî de-âle Bâncei austr. de credit 789 50 
Acţiî de-aie Bâncei autsro-aug . 1775 —
Nap le u id o r t ................................  19 10
Mărci imperiale germane . 117 65
London vista . . . . .  240 52

0 u  t  s  n I ö i e ţ  e 1 B r a ş i  v .
Din 12 Ianuarie n. 1910

B&ncnote rom. Curap. 18 78 Vênd. 8 86
18 88
21 82 
21.8 i

Argint român „ 18 70
J r e  turcesc! „ 2150 

fofto.Alx>*n*s 5% 100*—

3-uble R\!303cî 
^apoleondori. 
i&lbeni
Vlărcl ger *?ane

253.50 
19 06
11.20 

117.—

255.
16.
i i

117J
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»Romana«
3St© titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi aplicarea dansului no» 
tru de salon.

„Romana“ dans de colonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu mustea ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loo 
de prefaţă“,) de Tunarul din Dumbrău 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în caart mare, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau 
sul unei c61e de note (musica „Roma 
nei“ cu esplicărî) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porto-pos 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ so pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Xipograüa A. Mureşenii, Braşov.


